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[摘 要] 国际贸易基础是国际产业分工，一国对外贸易基础依赖于其要素禀赋。从要素禀赋结构变化来看产业的发展趋势，进而研究对外贸易的方式的转变的规律以及其必然性，论证贸易增长方式的转变可能性。【论文关键词】 对外贸易方式 要素禀赋 产业基础 ...
[摘 要] 国际贸易基础是国际产业分工，一国对外贸易基础依赖于其要素禀赋。从要素禀赋结构变化来看产业的发展趋势，进而研究对外贸易的方式的转变的规律以及其必然性，论证贸易增长方式的转变可能性。
【论文关键词】 对外贸易方式 要素禀赋 产业基础 加快转变对外贸易增长方式是可持续发展大计的具体形式，是加快对外贸易发展的必由之路。这就要求推动产业结构的优化升级，要求认清产业和对外贸易发展的关系及其发展规律性。
1.贸易增长方式的含义。对外贸易增长方式可以简单理解为一国对外贸易的量的增长和质的增长这两种不同方式。
量的增长表现为单纯外贸进出口总额的数量上的扩张，出口结构不合理，国际分工地位低，可能以较大的投入和资源的浪费为代价，且贸易利益和国民福利增加的效果不佳。总之量的增长是一种粗放型的增长。
2.贸易增长方式演进的一般规律。贸易增长方式的演进规律可以用贸易四阶段论来表述:贸易四阶段论很好的说明了贸易增长方式的一般规律，它是关于一个国家或地区的对外贸易商品结构的演变主要依赖于它的经济发展水平的变化的理论。
它认为，一国的比较优势会由初级产品依次向劳动密集型工业制成品和资本、技术密集型工业制成品转移。 3.贸易增长方式的产业结构基础及其相互关系。
产业结构对贸易结构具有决定作用。按古典贸易理论和新古典贸易理论，建立在要素禀赋基础上的产业结构决定了比较优势结构，比较优势结构又决定了贸易增长方式。
从出口方面看，生产结构向高级转换，会带动出对外贸易方式的质的提高。从进口方面看，国际分工发展的结果，使一国生产越来越依赖国际市场。
由此，国际贸易己成为生产过程的有机组成部分，生产结构决定了进口结构。
一、目前我国的对外贸易增长方式 目前，加工贸易出口总额已经占对外贸易出口总额的60%，已经超过一般贸易成为我国贸易出口的主要方式。发展加工贸易符合我国要素禀赋结构，密集使用廉价劳动参与国际分工，利用比较优势参与国际贸易并从中获益，增加了劳动者的就业和收入。
但同时生产扩张过分依赖廉价要素的投入的增加，结构不合理，增长方式粗犷，经济效益低，能耗多，污染重;而且我国以廉价劳动承接的这些加工贸易普遍技术落后，效益差，位于“微笑曲线”两端的低附加值部分。 服务贸易在23年间增幅达35倍，年平均增长16.92%，大大超过了中国同期的国内生产总值增长率，而且服务贸易逆差自1999年首次降至94亿美圆，可以说服务贸易较过去在不断发展，这是事实。
但是同时事实还有另一面，服务贸易与货物贸易发展不协调，形成了“一条腿长一条腿短”的发展形态，还表现为202_年我国货物贸易额达14219.1亿美元，服务贸易额为1582亿，服务贸易占贸易总额的10.9%，这个比重低于19%的世界平均水平，服务贸易的发展空间很大。但服务贸易的发展的不平衡却让我们看到了转变外贸增长方式的现实途径。
产业产值上，服务业和制造业已非常接近。为什么贸易上差距如此之大？原因是我国服务业能够出口的服务大多附加值低，属于劳动密集型的，服务业壮大的同时并没有让服务产品有更多的国际市场空间，出口的服务创造的价值也低。
产生诸多问题的加工贸易能否向集约型的服务贸易转变，下面从产业的要素供给角度分析问题。
二、基于要素的产业结构基础分析 分析服务贸易和加工贸易的产业基础着手，两个要素资本（K）和劳动(L)，要素只在两个行业间流动，假设服务业和制造业分别有一个生产函数Fs和Fm。为了分析服务业和制造业间的要素流动以及要素价格发生变化对产业发展的影响，为了方便分析问题假设:资本和劳动的总量不变，技术不变，现实中的要素的增加减少抽象为模型中要素价格的下降和上升。
如图1所示，制造业和服务业在各自的约束条件下选择最优的生产，m约束表示的是制造业的约束条件，s约束表示的服务业的约束条件，这里的约束可以理解成是行业在一定时间内所能整合的总的资源，或者是发展经济所付出的成本在一定时间内是一定，可以是环境成本，可以是资源成本，也可以是一定时期内的发展规划的约束。Fm=ym表示的是制造业产出是ym的等产出线，Fs=ys表示的是服务业产出为ys的等产出线。
资源数量某时期一定，形成均衡状态，劳动力和资本得到充分利用，制造业和服务业最优化生产。在(K’m，L’m)点时形成新的均衡。
从(Km，Lm)到(K’m，L’m)均衡位置的转移表现了服务业吸收要素，发展壮大的趋势。制造业产出水平有下降的趋势，而服务业有产出水平上升趋势。
三、结论及建议 1.从要素禀赋理论以及运用最优规划模型能够得出制造业的资源向服务业转变的趋势，国家产业部门应该促进这种趋势的进一步发展。改变制造业的增长方式和发展现代服务业是题中之意。
2.转变制造业的粗放型的增长方式，着力发展技术含量高的高技术制造业，对于资源浪费型的产品要严格限制，加工贸易产品从资源密集型和劳动密集型向技术密集型转变。 3.服务业的发展要靠制造业和服务业的配套，同时促使产业升级加快其进程，服务业中的高技术和高知识密集型产业依赖于制造业的进一步发展。
加快技术引进，合理配置各种生产要素，提高经济效益是服务业和制造业共同发展的必由之路。 参考文献: 刘志彪.发展现代生产者服务业与调整优化产业制造业结构[J].南京大学学报，202_(4） 张二震:国际贸易学[M].南京大学出版社.第三版
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